2025年筑梦文旅——辽宁省大学生影像艺术创新创业大赛

竞赛规程
一、竞赛名称：
2025年筑梦文旅——辽宁省大学生影像艺术创新创业大赛
二、竞赛目的与意义：
为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，特别是习近平总书记关于文化和旅游工作重要论述和批示精神，深化创新创业教育改革，培养大学生创新创业能力与意识，积极响应《辽宁全面振兴新突破三年行动方案（2023-2025年）》，以文旅助力振兴，以振兴推动文旅。在新媒体时代，文旅产业发展离不开影像传播的推动，筑梦文旅——辽宁省大学生影像艺术创新创业大赛以“发现美，感受美，表现美”为审美导向，引导辽宁省大学生以“新辽沈战役”三年行动为奋斗目标，以影像参与振兴实践，推动文旅发展，助力全面打赢“新辽沈战役”。
三、参赛对象与要求：
1.参赛对象为辽宁省内普通高等学校在校全日制本科大学生、研究生、专科生，参赛学生在教师指导下参赛。平面摄影类（照片）作品只能以个人形式参赛，影视摄影类（视频）作品可以以个人或团队形式参赛。
2.团队创作的作品，作者人数不超过5人。
3.平面摄影类（照片）参赛作品指导教师为1人。影视摄影类（视频）作品指导教师不得超过2人，指导教师可以指导多人参赛，数量不限。
4.参赛学生的作品由所在学校统一报名。
四、竞赛内容与方式：
1.竞赛内容
A平面摄影类（照片）、B影视摄影类（视频）
辽宁省位于中国东北地区，旅游资源千姿百态，特色各异，有着悠久的历史和灿烂的文化。有的风景如画，有的兼容并蓄，有的前卫新颖，本次大赛鼓励学生用平面摄影（照片）、影视摄影（视频）技术手段围绕“古韵辽宁”、“文脉辽宁”、“山水辽宁”、“现代辽宁”四大主题展开创作，全面展示新时代辽宁文旅新风貌。
古韵辽宁：悠久历史的遗迹、古建筑、文物遗址、传统工艺等，通过画面带领观众穿越时空，感受辽宁身后的文化底蕴。
文脉辽宁：强调省内丰富的文化资源和独特的民俗风情。通过镜头捕捉辽宁人民的生活场景、传统节日、民间艺术等，展现辽宁文化的多元性。
山水辽宁：呈现省内壮丽的自然景观，包括山川、湖泊、海岸线等。通过镜头捕捉大自然的美好瞬间，展现辽宁独特的地理特点和自然状貌。
现代辽宁：展示省内经济、科技、城建等方面取得的巨大成就。通过镜头记录现代化面貌，展示城市的繁荣和人民的幸福生活。
2.竞赛方式
细则如下：
（1）参赛作品不涉及政治、宗教等敏感题材和内容。
（2）参赛摄影作品应为原创作品，投稿者应确保对该作品拥有独立、完整、明确无争议的著作权。并确保参赛作品不侵犯第三人的著作权、肖像权、名誉，隐私权等在内的一切合法权益。
（3）大赛鼓励学生创作具有创新性、表现性的平面摄影（照片）及影视摄影（视频）作品，倡导学生围绕“古韵辽宁”、“文脉辽宁”、“山水辽宁”、“现代辽宁”四大板块进行主题创作。
平面摄影类（照片）作品黑白、彩色不限，器材不限，创作时间不限，单幅、组照不限（组照4-8幅为一组），单幅可投稿一张，组照可投稿一组（组照需有统一主题，各张照片之间关联紧密）。
平面摄影类（照片）要求：
（1）文件格式：大赛只收取jpeg或jpg格式照片，不收取RAW格式及其他格式照片，请勿将照片放置在word文档、wps文档中，或以PDF格式呈现。
（2）文件大小：每张照片大小在不得小于2MB，照片小于2MB则不予以参评。
（3）分辨率：宽度分辨率不低于3000像素
（4）后期处理：纪实类摄影作品不允许进行后期制作，其他类别摄影作品可适当进行后期处理，但请确保保持照片的真实性和原始创作意图。
（5）简介和说明：每张照片需要附带简短的作品说明文字，介绍照片的基本信息，如拍摄对象、地点、主题表达等信息。字数限制在100字以内。
影视摄影类（视频）要求：
（1）视频长度：不低于2分钟
（2）视频格式：请以常见的视频格式（MP4、AVI等）进行投稿。
（3）分辨率：视频分辨率不低于720P
（4）文件大小：大创平台投稿小于200MB，百度网盘投稿小于1G。
（5）版权要求：请确保视频作品为原创，拥有独立版权。包括视频内所使用的音乐、配乐、图像等。未经授权私自使用他人作品将被视为违规，取消比赛资格。所产生的侵权行为后果自负，与本比赛无关。
提交方式：
平面摄影类（照片）、影视摄影类（照片）作品由参赛者在大创平台依照规范流程提交。同时，将相关作品上交至所在学校竞赛组织者处，并由所在学校组织者统一上传至百度网盘（确保大创平台投稿内容与百度网盘上传内容保持一致），将网盘链接填写在2025年筑梦文旅——辽宁省大学生影像艺术创新创业大赛参赛作品汇总表（附件1）中，发送至组委会指定邮箱（117048928@qq.com）。
组委会将统一调取原始数据文件，投稿者须在指定投稿时间内提交作品，过期不候。
五、竞赛时间及报名方式
竞赛时间：
大创平台提交2025年9月1日开始，截止至2025年10月8日23：59：59。各参赛高校校赛审核推荐截止时间为2025年10月14日23：59：59。（重要提示：审核、推荐是两个连续的环节，对于评审而言缺一不可。如果参赛学校未完成审核、推荐两个环节的工作，省赛平台则无法对作品进行评选，组委会无法解决此类问题，望知悉。）
报名方式：
（1）参赛院校须在2025年10月21日前，将电子材料和设计作品按要求提交至百度网盘中，并将《筑梦文旅——辽宁省大学生影像艺术创新创业大赛》汇总表（附件1）电子版发送至指定邮箱117048928@qq.com。
（2）提交资料命名要求
A、一级文件夹命名为学校名称-作品总数量（件组），例如：沈阳城市学院-300件组
B、二级文件夹中包括加盖学校公章的《2025年筑梦文旅——辽宁省大学生影像艺术创新创业大赛参赛作品汇总表》扫描件（附件1）、《2025年筑梦文旅——辽宁省大学生影像艺术创新创业大赛参赛报名表》电子版（附件2）、签字后的《2025年筑梦文旅——辽宁省大学生影像艺术创新创业大赛参赛承诺书》扫描件（附件3），以及参赛作品文件夹（A-平面摄影、A-影视摄影）。承诺书需要本人签字，集体创作作品需要全体作者签字。
学生报名表命名为：B-序号-作品名称-作者姓名-学号（文件夹中包含全部报名表，文件夹命名为：B-报名表）；
承诺书命名为：C-序号-作品名称-作者姓名-学号（文件夹中包含全部承诺书，文件夹命名为：C-承诺书）。
（3）参赛学校需提交《2025年筑梦文旅——辽宁省大学生影像艺术创新创业大赛》汇总表纸质版（附件1）1份，需加盖学校或二级学院公章。邮寄地址：辽宁省沈阳市苏家屯区梧桐大街2号沈阳城市学院影视与艺术学院，张老师收，电话：18602488940。
（4）本次竞赛需同时在辽宁省大学生创新创业管理共享平台（httpcxcy.upln.cn）进行报名，平台需上传附件2报名表（命名：姓名-作品名-附件2报名表）、附件3承诺书（命名：姓名-作品名-附件3承诺书）以及作品（命名：姓名-作品名），单幅作品直接上传，组照作品上传压缩包。材料最终校对结果以平台信息为准。
六、竞赛环境与设施
通过大学生创新创业网络平台发布相关信息，利用新媒体平台进行本次大赛的宣传。与专业相关企业和行业协会合作，邀请行业专家参与竞赛活动，提供相关设备和技术支持以确保大赛的顺利进行。同时，将通过专业设备完成大赛的组织和评审工作，以确保公正、准确地评选出优秀作品。
竞赛组织
（一）组织机构
主办单位：辽宁省教育厅
承办单位：沈阳城市学院
支持单位：辽宁省摄影艺术家协会、《中国摄影艺术年鉴》编辑部
（二）组织形式
在竞赛主办单位及竞赛组委会的领导下，由竞赛承办单位沈阳城市学院统筹，辽宁省摄影艺术家协会、《中国摄影艺术年鉴》编辑部协同负责组织竞赛及具体实施工作，同时聘请专家进行评审。
（三）竞赛规则
为保证本次大赛评选的公开性、公正性。作品提交之后，不允许再对参赛信息、参赛作品进行任何更改。
（四）评审方式与评定标准
1.评审团队的组成和职责
组成：评审团队由高校摄影专业教授、摄影艺术家和相关行业专家组成。
职责：
 （1）对参赛作品进行公正、客观、细致的评审。
 （2）根据比赛主题和评定标准，对作品进行评定。
 （3）提供专业意见和建议。
2.评审标准和评定方法：
（1）评审标准：
创意性：作品的独特性、创新性和艺术性。
技术性：摄影技术的运用、构图、曝光等方面的表现。
主题性：作品对比赛主题的理解和表达程度。
（2） 评定方法：
评审团队将根据每个评审标准对作品进行评定。
每个评审团队成员对每个作品独立评定，评定结果将进行统计和汇总。
（五）奖项设置和评选流程
（1）奖项设置：
根据评定结果，设立一、二、三等奖，优秀组织单位奖、优秀指导教师奖。奖项数量、级别、内容等可根据参赛作品的质量和数量进行调整，最终解释权归组委会。优秀组织奖：组织有效投稿（完成审核、推荐）超过100组的学校；优秀指导教师奖：平面摄影类（照片）一等奖指导教师，影视摄影类（视频）第一、第二指导教师。
1.评选流程：
初审：评审团队对所有参赛作品进行初步筛选和评审，选出入围作品。
终审：评审团队对入围作品进行深入评审，确定各个奖项的获奖作品。
（六）公正性和保密性
1.公正性：
评审团队保持公正、客观的态度，遵守评审规则和标准，不受个人偏见或利益干扰。评审过程公开透明，确保参赛者和公众对评审流程有充分的了解和信任。
2.保密性：
评审团队对参赛作品和评审结果保密，不得泄露给未授权的人员或机构。参赛者的个人信息和作品信息也应得到保护，仅在必要的情况下与评审团队共享。
（七）竞赛结果公示
竞赛获奖结果将在辽宁省大学生创新创业管理共享平台公示，供各界监督、评议。如获奖作品存在抄袭、意识形态等问题，在公示期内可以投诉至组委会。组委会将依据情况研判，并给出合理处理结果。
（八）联系人及联系方式
联系人：张老师
电话：18602488940（微信同号）
地址：沈阳市苏家屯区梧桐大街2号沈阳城市学院影视与艺术学院
邮编：110112
（九）校赛负责人（领队）与选手须知
请各参赛院校指派1-2名领队教师（学生）负责相关赛务报名工作，填写好《2025年筑梦文旅——辽宁省大学生影像艺术创新创业大赛参赛作品汇总表（附件1）》（纸质盖章及电子版）邮寄至组委会，并加入微信群与赛区组委会保持密切沟通。
（十）其他未尽事宜
1.知识产权
（1）参赛者对参赛作品拥有完整的知识产权，包括但不限于著作权、摄影作品权等。
（2）参赛者声明提交的作品为原创作品，不侵犯任何第三方的版权、商标权、专利权或其他知识产权。
（3）参赛者同意组委会在比赛宣传、展览、出版等活动中免费使用参赛作品，包括但不限于展示、印刷、制作展览目录、宣传册、网站等。
（4）组委会在使用参赛作品时，应标明作品的作者姓名，保护作者的署名权。
（5）参赛者同意组委会将参赛作品用于与比赛相关的宣传和推广活动，包括但不限于展览、发布会、媒体报道等。
（6）参赛者保证其提交的作品不存在侵犯他人知识产权的情况，如有侵权行为，参赛者将承担相应的法律责任。
（7）参赛者同意组委会在比赛结束后，有权将参赛作品从比赛平台上删除或撤下，但不影响组委会在比赛期间使用参赛作品的权利。
（8）参赛者同意组委会将参赛作品在比赛期间进行备份和存储，以确保作品的安全性和完整性。
（9）参赛者对于其提交的作品及相关信息的准确性和合法性负有责任，如有虚假信息或违法行为，组委会有权取消参赛资格或作品的评选资格。
请在参赛之前仔细阅读并理解以上知识产权声明。参赛者提交作品即表示同意遵守该声明的规定，并接受组委会对参赛作品的使用和处理方式。
（十一）竞赛安全
（1）所有参赛学校应始终将安全置于首位，并采取预防为主的原则，全面执行比赛期间的安全措施，以确保参赛者和设备的安全。
（2）参赛学校应对参与比赛的教师和学生进行严格的纪律管理，确保他们遵守相关规章制度，以确保比赛的顺利进行。
（十二）其他
本次大赛不收取任何费用，主委会有权在后续相关活动中复制、放映、展览、发行、信息传播等方式使用入选作品，不支付其他报酬。不入选不做另行通知，不退换稿件，无稿酬。凡投稿者视为已同意如上所有规定。大赛最终解释权归主委会所有。
其他未尽事宜另行通知。
附件：
1.2025年筑梦文旅——辽宁省大学生影像艺术创新创业大赛-汇总表
2.2025年筑梦文旅——辽宁省大学生影像艺术创新创业大赛-报名表
3.2025年筑梦文旅——辽宁省大学生影像艺术创新创业大赛-承诺书
