沈阳音乐学院文件

沈音人字[2016]3号
关于我院开展2016年度省直机关事业单位
工勤技能人员技师及以下技术
等级晋升考核工作的通知
各部门：

为做好2016年度省直机关事业单位工勤技能人员技师及以下技术等级晋升考核工作，按照辽宁省人力资源与社会保障厅《关于开展2016年度省直机关事业单位工勤技能人员技师及以下技术等级晋升考核工作的通知》（辽人社[2016]58号）要求，现就有关事项通知如下：

一、申报范围

我院在编在岗工勤人员。

一、申报条件

（一）参加工作时间及岗位工作年限：

1.1992年底以前参加工作并在高级工岗位连续工作满5年（连续工作时间可计算至2016年12月31日，下同），属设技师职业(工种)范围的，可申报技师技术等级考核；

2.1997年底以前参加工作并在中级工岗位连续工作满5年，可申报高级工技术等级考核；

3.2007年底以前参加工作并在初级工岗位连续工作满5年，可申报中级工技术等级考核；

4.已转正，未取得初级工技术等级资格的技术工人，可申报初级工技术等级考核，其中，工作年限满15年的，可申报中级工技术等级考核。

（二）从普通工岗位转为技术工岗位，工作年限满15年的，可申报中级工技术等级考核。

（三）从部队复员退伍，分配到机关事业单位工作的人员，不受本岗位连续工作时间的限制，可按照同期参加工作的技术工人工作年限直接申报相应的技术等级考核。

（四）从事业单位管理岗位转聘到工勤技能岗位的人员，不受本岗位连续工作时间限制，可按照同期参加工作的技术工人工作年限申报相应的技术等级考核。

（五）从事业单位专业技术岗位转聘到工勤技能岗位的人员，可按照同期参加工作的技术工人工作年限，具有技术员及相应职务的，可申报中级工技术等级考核；具有助理工程师及相应职务的，可申报高级工技术等级考核。

（六）从企业调入或通过公开招聘进入机关事业单位的技术工人，原已有技术等级，并继续从事原职业(工种)工作的，可申报复核认定。没有确定技术等级，工作年限满20年，从事本职业(工种)工作满10年，可申报高级工技术等级考核；工作年限满15年，从事本职业(工种)工作满5年，可申报中级工技术等级考核。

（七）已取得《职业资格证书》的工勤技能人员，在此次技术等级考核中若改变职业(工种)类别，须先进行同一等级的考核，不能直接申报上一等级。

（八）在本岗位连续工作满5年,是指经省人力资源和社会保障厅批准聘用本岗位年限满5年,不能以取得《职业资格证书》时间计算。参加2012年度晋级考核并取得技术等级资格的工勤技能人员，在今年的晋级考核中因本岗位连续工作年限不满5年，不能申报晋升上一等级。
三、报名和资格审查
经本人申请且符合申报条件的人员需提交原等级证书复印件，填写《省直机关事业单位工勤技能人员晋升（确定）技术等级报名审核表》 (附件1纸版一份，Excel格式电子版一份)，各部门审核同意后需部门领导签字并加盖部门公章统一报到人事处进行资格审查。时间截止为：4月22日（本周五）下班前。
四、考核方式及时间安排
此次考核工作，由省人力资源和社会保障厅统一组织。首先进行理论培训，理论考试合格者，参加实际操作考核（理论考试不合格者不能参加实际操作考核）。两项考核均为合格者，由省人力资源和社会保障厅印发《2016年省直机关事业单位工勤技能人员技师及以下技术等级晋升考核合格人员名单》，其中，对于合格人员申报的职业（工种）和等级已颁布国家职业标准的，核发《职业资格证书》；对于合格人员申报的职业（工种）或等级未颁布国家职业标准的，核发《省直机关事业单位工勤技能人员技术等级晋升考核合格证书》。理论培训、考试和实际操作考核的具体时间安排另行通知。
五、聘用方法及工资待遇
省直机关事业单位工勤技能人员技术等级晋升实行考聘分开。被批准聘用新技术等级（职务）的技术工人，工资待遇按省政府《关于印发<辽宁省机关事业单位工作人员工资制度改革实施意见>的通知》（辽政发[2006]40号）文件中的有关规定予以确定，新确定的工资从聘用技术等级（岗位变动）的下月起执行。
六、工作要求
我单位工勤技能人员必须参加由省人力资源和社会保障厅统一组织开展的晋升技术等级培训考核，取得的《职业资格证书》，作为岗位聘用的依据，通过其他途径取得的《职业资格证书》，不能作为岗位聘用的依据。
工勤技能人员晋升技术等级培训考核工作，政策性强，直接关系到工勤技能人员的切身利益，各部门要严格按文件规定执行。
联系人：肖婀娜  办公电话：23892597  8076（内线）
附件：1.省直机关事业单位工勤人员晋升（确定）技术等级报名审核表
2.辽宁省机关事业单位工勤技能人员技师职业（工种）范围表
3.职业名称参考对照表
沈阳音乐学院人事处

二〇一六年四月十九日
