沈阳音乐学院
文件

沈音人字[2016]4号
关于推荐2016年享受国务院政府
特殊津贴人选的通知
各教学单位、各部门：

根据辽宁省人力资源和社会保障厅《关于开展2016年享受国务院政府特殊津贴人员选拔工作的通知》（辽人社〔2016〕63号）精神，现将我院2016年享受国务院政府特殊津贴人选推荐工作的有关事项通知如下：
      一、选拔范围和对象

我院在编在岗的专业技术人员。已经享受政府特殊津贴人员， 2016年3月1日（人社部函[2016]30号文件印发之日）前已经办理了退休手续的专业技术人员不列入此次选拔推荐范围。
      二、选拔条件
      具有中国国籍，热爱祖国，遵纪守法，有良好的职业道德和敬业精神，模范履行岗位职责，为社会主义现代化建设事业努力工作。

      在专业技术岗位上工作，近5年来取得专业技术业绩、成果和贡献突出，并得到本地区、本系统同行专家的认可，一般应具有高级职称，并具备下列条件之一：

（一）在技术研究与开发中有重大发明创造、重大技术革新或解决了关键性的技术难题；或者长期工作在工农业生产和科技推广第一线，有重大技术突破，推动了行业技术进步和我省经济发展；或在技术成果转化为生产力和新技术、新工艺、新方法推广中业绩突出，产生了显著的经济效益和社会效益。
（二）在我省经济社会发展重点领域、重点行业，为解决我省经济和社会发展的重大问题提供基础性、前瞻性、战略性的科学理论依据，具有特殊贡献。
（三）在哲学社会科学研究中，成绩卓著，对社会发展和学科建设做出突出贡献，是学科领域的学术带头人。
（四）在宣传文化领域，成绩卓著，对经济社会发展、精神文明建设、学科建设、宣传文化领域改革创新和推动文化大发展大繁荣做出突出贡献，是本领域的带头人。
（五）长期工作在教育、教学、教练执训工作第一线，对学科建设、人才培养、教育教学改革发挥了重大作用，具有国际领先的教育教学理念、坚实的学科教学理论基础和丰富的教育教学经验，在所从事的学科教学和教练执训领域中，能力和水平处于全国领先地位，起到带头和示范作用，并为同行所公认。
（六）在其他行业、领域为经济社会发展、民生建设做出突出贡献。
      三、选拔程序

     （一）符合条件的人员可向所在部门申请报名，部门审核通过后持推荐信将有关表格和综合材料统一提交到人事处，学院组织专家评议并公示，公示期为一周，公示无异议后上报省人力资源和社会保障厅。　

     （二）省人力资源和社会保障厅统一受理各组织实施单位推荐人选材料，审核人选资格条件，核减不符合规定和超推荐限额上报的人选，并组织实施专家评议，评议结果提请省政府审议，履行公示程序后报送人力资源和社会保障部。

       四、选拔推荐数量
     我院推荐专业技术人选原则上不超过5名。　　

五、工作要求

    申报截止时间为：2016年4月25日17点前。逾期报送材料不予受理。所有材料均不返还。

     报送材料包括《专家情况登记表》、《2016年申报享受政府特贴人选情况一览表》和人选数据库文件。其中：

      1、《专家情况登记表》、《2016年推荐享受政府特殊津贴人员情况一览表》以及工作业绩、成果和贡献的证明资料复印件各一式一份。证明材料须经过所在部门认真审核后，加盖本部门公章。

      2、人选数据库文件。可从本文件附件下载，也可从辽宁省人力资源和社会保障厅网站（www.ln.hrss.gov.cn）公告公示栏内下载“人社部政府特殊津贴个人信息采集工具”，下载安装后打开，录入推荐人选相关信息，点击“生成报送”按钮，生成后缀为“RPU”的文件，该文件为人选数据库文件。

      3、以上材料电子版与人选数据库文件一并报送。相关表格可从辽宁省人力资源和社会保障厅网站下载。纸质材料均使用A4纸打印或复印。

      联 系 人：马岩松

      联系电话：024- 23843577   8076（内线）

 
      附件：1、专家情况登记表
 2、2016年申报享受政府特贴人选情况一览表
3、人社部政府特殊津贴个人信息采集工具

沈阳音乐学院人事处

2016年4月20日
