关于举办2025年辽宁省高校中外大学生中华经典诵写讲大赛——“诗教中国”经典讲解大赛的通知

一、竞赛规程
（一）竞赛名称
2025年辽宁省高校中外大学生中华经典诵写讲大赛——“诗教中国”经典讲解大赛
（二）竞赛目的与意义
本次大赛旨在深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》和全国语言文字会议精神，全面深入实施中华经典诵读工程，提升大学生的语言文字应用能力和语言文化素养，营造亲近中华经典、热爱中华经典的社会氛围，构筑中华民族共有精神家园，为实现中华民族伟大复兴凝聚磅礴力量。
（三）参赛对象
参赛对象为辽宁省本科院校的中外学生（包含本科生和研究生），分为大学生组、留学生组，共2个组别。
每个组别中，可个人参赛，也可组成团队参赛，二者任选其一。团队参赛人数不超过10人。参赛过程中人员不得更换。团队参赛的应按第一参赛者身份组别报名。
无论是个人参赛，还是团队参赛，每名选手只能提交1件作品。每件作品指导教师最多2人，每位指导教师指导作品最多2件。
各参赛单位须确定一名负责教师，具体负责本校学生的参赛事宜。
（四）竞赛要求与方式
1.本次大赛赛项：“诗教中国”经典讲解大赛（简称讲解大赛）。
讲解须使用国家通用语言文字，内容应为教育部统编版中、小学语文教材或列入普通高等教育国家级规划教材的大学语文教材中的一篇经典诗文作品。
参赛大学生及留学生结合个人生活经验与感受，讲解经典作品，并阐述诗文的意义与价值，使用多媒体及其他创新形式录制讲解视频。
参赛作品要求为2025年新录制创作的视频，横屏拍摄，格式为MP4，长度5-8分钟，清晰度不低于720P，大小不超过700MB，图像、声音清晰，不抖动、无噪音，参赛者须出镜。
视频开头须注明诗文作品名称和作者、参赛者姓名、单位、组别等信息，此内容须与《作品信息表》相关内容保持一致。作品进入评审阶段后，相关信息不予更改。
2.竞赛方式
竞赛方式为线上线下融合的方式，具体分为初赛、复赛和决赛三个阶段。其中，初赛由各高校自行组织；复赛采用线上方式，以录制的竞赛视频或照片参赛；决赛采用线下方式（暂定）。
（五）竞赛时间与报名方式
竞赛的具体时间安排如下。
1.初赛时间：9月5日-9月28日
2.复赛时间：9月29日-10月7日
3.决赛时间：10月7日-10月25日
本次大赛官网为：辽宁省大学生创新创业管理共享平台，网址：http://cxcy.upln.cn/。大赛组织委员会（“简称“大赛组委会”）指定邮箱为：lnnuzhjdds@163.com。
初赛由各高校自行组织。所有参赛选手需要在辽宁省大学生创新创业管理共享平台，网址：http://cxcy.upln.cn/进行注册报名，注意所提交的各项材料需与大赛官网数据一致，和官网数据不一致所造成的一切后果，由学生自负。各高校根据实际情况，组织线上或线下竞赛，参照本实施方案相关内容，评选出参加复赛的作品。
9月28日17:00前，请各高校的赛事负责人登录大赛官网，对进入复赛的选手进行审核推荐，并在大赛官网下载并填写《辽宁省高校中外大学生中华经典诵写讲大赛高校负责人信息表》（见附件1），将推荐参加复赛选手的《作品信息表》《参赛承诺书》（见附件3）《辽宁省高校中外大学生中华经典诵写讲大赛作品汇总表》（见附件4，简称《作品汇总表》）纸质版（一式一份）加盖学校公章后扫描成PDF格式，连同《作品信息表》《作品汇总表》的WORD版发送大赛组委会指定邮箱lnnuzhjdds@163.com；并按照竞赛要求，将推荐复赛的作品打包上传到百度网盘，在《作品汇总表》首页提供百度网盘链接和提取码（有效期请设置为“永久有效”，提取码请设置为“lnnu”比赛结束后可自行删除）。压缩包命名方式：XXXX学校中华经典诵写讲大赛作品。学生作品视频或图片命名方式为：组别+姓名+学校+专业+学号。每个学校推荐参加复赛的个人或团队作品数量不得超过20件（含大学生组、留学生组）。逾期没有提交的作品取消复赛资格。
复赛由大赛组委会组织开展，组委会组建专家委员会对参赛学校推荐的作品进行评选，确定入围决赛的名单，并在大赛官网公布。
决赛由大赛组委会组织开展，在辽宁师范大学进行现场比赛（暂定），分大学生组和留学生组两个组别进行。决赛通知在大赛官网另行发布。
（六）竞赛环境与设施
竞赛的决赛现场为多功能会议室、智慧教室或学校礼堂，有能够播放PPT或视频的电脑、投屏、音响、话筒等设备，并有足够的作品展示场地。
二、竞赛组织
（一）组织机构
本次大赛由辽宁省教育厅主办，辽宁师范大学承办。大赛设立组织委员会（简称“大赛组委会”）、专家委员会和纪律与监督委员会等机构，秘书处设在辽宁师范大学创新创业学院。
（二）组织形式
大赛组委会在省教育厅的领导下负责竞赛的组织执行工作，由主办单位和承办单位的相关人员组成。
专家委员会负责竞赛的评审工作。
各参赛学校可根据实际情况成立校级竞赛组织机构，负责本校比赛的组织实施和评审推荐等工作。
三、竞赛规则
（一）竞赛规则
1.参赛作品的内容必须保证健康、合法、科学，无任何不良信息。
2.作品内容完整，符合技术与应用相关规范且具有实践可操作性。
3.参赛作品要求为原创作品，为个人或团队独立完成，无知识产权纠纷，抄袭作品一经发现即刻作废。
4.对于提交的内容不完整，或提供任何虚假信息，违背相关法律、法规，涉嫌作弊行为，侵犯他人知识产权等的作品，均视为无效参赛作品。
5.发现学术不端行为，在大赛官网予以通报。
6.参赛作品一律不退，请自行保留底稿。
（二）评审方式与评分标准
评审采用专家委员会集体评审的方式。
评分标准：
以对经典作品的理解和阐述为主要考察目标和评审原则，按照满分100分进行评审，具体分值分配如下：
（1）讲解内容（50分）
①能够简洁、明确、具体地理解诗文的主旨，表现出对中华文化的认同与坚定信心；
②对诗文的背景介绍、内容讲解、鉴赏分析等知识准确，条理清晰，详略得当；
③讲解符合经典诗文学习的基本规律和特点，充分感受经典诗文的音声、意境等审美特色，体现古典诗文蕴含的精神品格；
④在文本解析的基础之上，可结合个人经验和体会合理拓展，无生硬拔高、曲解作品本意等，示范举例恰当；
⑤对古诗词传统经典知识掌握全面，无文体、格律等古典诗文常识性错误和硬伤。
注：并非要求以上几点面面俱到，如果涉及相关内容应符合以上要求，具体选取哪个角度，如何展现经典魅力，请讲解者自行设计。
（2）讲解形式（50分）
①普通话语音准确，语言规范流畅，语速适中，发音清晰，声音洪亮；
②诗文诵读能力强，能够准确地体现诗文的情韵之美和所表达的意境；
③准备充分，脱稿讲解，情绪饱满，语言准确生动，感染力强，有代入感；
④衣着大方得体，体态自然亲切，态势语合宜；
⑤PPT、音乐与诗文内容匹配，整体气氛和谐，不喧宾夺主。
（三）奖项设置
1.竞赛设一等奖、二等奖、三等奖和优秀奖等奖项。每个奖项具体数量由竞赛组委会根据参赛情况确定。
2.为一等奖作品的指导教师颁发“优秀指导教师”奖。
3.对组织工作有突出表现的单位授予“优秀组织奖”。
（四）申诉与仲裁
对参赛资格等问题的质疑，以及评审方式与评分标准执行过程中出现的异议，可申诉至竞赛组委会，由组委会予以仲裁。
对竞赛组织、评审过程中各单位出现的风纪问题，可投诉至纪律与监督委员会，由纪律与监督委员会予以仲裁。
（五）竞赛结果公示
复赛、决赛评审结束后，竞赛组委会将根据评分确定各奖项数量及名单，并在辽宁省大学生创新创业管理共享平台上公示，向获奖单位及个人颁发证书。
四、其他
（一）联系人及联系方式
联系人：王老师
联系电话：0411-85992035（工作日8:30—16:30接听咨询）
联系邮箱：wtf0801@163.com
（二）领队及选手须知
竞赛过程各阶段的具体事务将在辽宁省大学生创新创业管理共享平台及赛事微信群通报
参赛选手要对自己的参赛作品负责；参赛作品不得违反有关法律、法规以及社会的道德规范。
（三）其他未尽事宜
1.知识产权
竞赛尊重原作者的知识产权，参赛作品不得侵犯知识产权，参赛作品的知识产权归属原作者所有；
大赛组委会享有对参赛作品进行公益性展示、汇编及信息网络传播等权益，参赛者拥有署名权。
2.竞赛安全
赛事全程，各学校应制定相应的安全措施，负责参赛师生的安全；参赛团队在参赛过程中应严格遵守操作规程和活动纪律，确保人身及财产安全。
3.其他
①大赛组委会负责大赛全面统筹协调和执行实施工作。省内各高校结合实际，广泛发动、大力宣传、周密组织、精心安排，保障赛事工作有序开展。
②大赛坚持公益性原则，任何单位不得以大赛名义向参赛者及参赛单位收取任何参赛费用。
③参赛信息填报须准确、规范。作品标题、所在学校等信息须用全称，不得出现错别字、错误名称、不规范表述等。
辽宁师范大学
2025年9月5日


